

**Заключение диссертационного совета Д 01.009.01 на базе  
Государственной образовательной организации высшего  
профессионального образования «Донецкий национальный  
медицинский университет имени М.Горького»,  
Министерства Здравоохранения Донецкой Народной республики  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских  
наук**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 24.04.2019 г. № 4

**О ПРИСУЖДЕНИИ  
Толченниковой Елене Николаевне  
ученой степени кандидата медицинских наук.**

Диссертация «Особенности клинико-лабораторных проявлений и терапии гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей с Эпштейн-Барр вирусной инфекцией» по специальности 14.01.08 – педиатрия принята к защите «28» декабря 2018 г., протокол № 2 диссертационным советом Д 01.009.01 на базе Государственной образовательной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М.Горького», 283003 г. Донецк, пр. Ильича, 16. Приказы о создании диссертационного совета Министерства образования и науки ДНР № 773 от 10 ноября 2015 г., № 786 от 22 июля 2016 г., № 132 от 01 февраля 2019 г. по специальностям 14.01.01 – акушерство и гинекология, 14.01.08 – педиатрия.

Соискатель Толченникова Елена Николаевна, 1972 года рождения, в 1997 году окончила Донецкий Государственный медицинский университет им. М.Горького. В 1997-1998 гг. обучалась в интернатуре параллельно с магистратурой по специальности «Педиатрия». Имеет звание магистра медицины. Работает ассистентом кафедры педиатрии №1 в Государственной

образовательной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М.Горького» и по совместительству врачом-ординатором инфекционно-боксированного отделения Республиканской детской клинической больницы МЗ ДНР.

Диссертация выполнена на базе Государственной образовательной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М. Горького».

**Научный руководитель:** доктор медицинских наук, профессор Прохоров Евгений Викторович – заведующий кафедрой педиатрии №1 ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО.

**Официальные оппоненты:**

1. Сиротченко Тамара Анатольевна - доктор медицинских наук, профессор, Государственное учреждение Луганской Народной Республики «Луганский государственный медицинский университет имени Святителя Луки», заведующая кафедрой педиатрии ФПО.

2. Налетов Андрей Васильевич - доктор медицинских наук, доцент, Государственная образовательная организация высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М. Горького», заведующий кафедрой педиатрии № 2.

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **Медицинская академия им. С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»** в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой педиатрии и курортологии, д.м.н. профессором Каладзе Николаем Николаевичем, указала, что диссертация представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, в котором достигнуто решение актуальной задачи педиатрии - повышение эффективности терапии гематурической формы хронического гломерулонефрита на основании доказанного

неблагоприятного влияния сопутствующей хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекции на течение основного заболевания и положительного терапевтического эффекта от использования комбинации противовирусных и иммунотропных препаратов, что отвечает требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Толченникова Елена Николаевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Соискатель имеет 19 научных работ, из которых 9 статей в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, 10 – представлены в виде статей в журналах, материалах съездов, конгрессов, конференций, тезисов докладов.

#### **Основные публикации по теме диссертации:**

1. Герасименко, О. Н. Хронический гломерулонефрит, гематурическая форма в детском возрасте: клинические проявления и особенности морфологических изменений почечной ткани / О. Н. Герасименко, Е. Н. Бурбело // Вісн. Укр. мед. стомат. академії. – 2008. – Т. 8, Вип. 4 (24), ч. 1. – С. 95–99.
2. Борисова, Т. П. Клинико-морфологические особенности гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей / Т. П. Борисова, И. В. Василенко, О. Н. Герасименко, Е. Н. Бурбело // Здоровье ребенка. – 2008. - №4 (13). - С. 51-54.
3. Борисова, Т.П. Характеристика клинических и морфологических проявлений гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей с макрогематурией / Т. П. Борисова, И. В. Василенко, О. Н. Герасименко, Е. Н. Бурбело // Здоровье ребенка. - 2008. - №5 (14). - С.35-38.

4. Толченникова, Е. Н. Клинико-лабораторные изменения при гематурической форме хронического гломерулонефрита у детей на фоне хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекции / Е. Н. Толченникова // Здоровье ребенка - 2012. - №8 (43). - С.77-88.
5. Борисова, Т. П. Эффективность повторных курсов противовирусной и иммунотропной терапии у детей с гематурической формой хронического гломерулонефрита и хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекцией / Т. П. Борисова, Е. Н. Толченникова // Здоровье ребенка. - 2013. - № 5 (48). - С. 39-44.
6. Борисова, Т. П. Клинико-иммунологические особенности хронического гломерулонефрита в зависимости от активности сопутствующей хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекции у детей / Т. П. Борисова, Е. Н. Толченникова // Український медичний альманах. - 2013. - Т.16 - № 2 (додаток). - С. 89-92.
7. Борисова, Т. П. Оценка эффективности противовирусной и иммунотропной терапии у детей с гематурической формой хронического гломерулонефрита и хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекцией / Т. П. Борисова, Е. Н. Толченникова // Здоровье ребенка. - 2013. - № 3 (46) - С.78-82.
8. Борисова, Т.П. Влияние противовирусной и иммунотропной терапии на течение гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей с хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекцией / Т. П. Борисова, Е. Н. Толченникова // Український журнал нефрології та діалізу. – 2013. - №3 (39). С. 62-66.
9. Толченникова, Е. Н. Характер иммунологических нарушений и их коррекция в комплексном лечении хронического гломерулонефрита у детей с Эпштейн-Барр вирусной инфекцией / Е. Н. Толченникова // Университетская Клиника. – 2017. - 4 (25). - Т. 1. - С. 200–204.

**На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:**

1. От доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой педиатрии и детских инфекций ГУ ЛНР «ЛГМУ им. СВЯТИТЕЛЯ ЛУКИ» **Ершовой Ирины Борисовны.**
2. От доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой факультетской и поликлинической педиатрии с курсом педиатрии ФДПО ФГБОУ ВО «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И. П. Павлова» **Белых Натальи Анатольевны.**
3. От доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой пропедевтики педиатрии и уходом за больными ГУ ЛНР «ЛГМУ им. СВЯТИТЕЛЯ ЛУКИ» **Давидчук Галины Николаевны.**
4. От доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой детских болезней № 1 ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России **Дудниковой Элеоноры Васильевны.**
5. От кандидата медицинских наук, доцента, заведующей кафедрой педиатрии ФИПО ГОО ВПО ДОННМУ им. М. ГОРЬКОГО **Пшеничной Елены Владимировны.**

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в области педиатрии, детской нефрологии, что подтверждается публикациями в научных журналах.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

изучены данные о частоте встречаемости хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекции у детей с гематурической формой хронического гломерулонефрита;

доказано негативное влияние хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекции на частоту возникновения и характер основных клинико-лабораторных проявлений гематурической формы хронического гломерулонефрита;

изучены факторы, предшествующие дебюту и развитию тех или иных клинико-лабораторных проявлений гематурической формы хронического гломерулонефрита, в том числе, в зависимости от стадии активности сопутствующей хронической Эпштейн-Барр вирусной инфекции;

определены характерные клинико-лабораторные признаки Эпштейн-Барр вирусной инфекции у детей с гематурической формой хронического гломерулонефрита, не свойственные для основного заболевания;

выявлены иммунологические сдвиги показателей сывороточных интерферонов и провоспалительных цитокинов, которые сопутствуют клиническим симптомам и лабораторным сдвигам при гематурической форме хронического гломерулонефрита у детей с Эпштейн-Барр вирусной инфекцией;

разработан дифференцированный подход к назначению комбинированной (противовирусной и/или иммунотропной) терапии, установлено, что использование повторных курсов комбинированной терапии ведет, наряду с положительной динамикой ведущих клинико-лабораторных проявлений основного заболевания, к нейтрализации активности вирусной инфекции, а также к отчетливой тенденции к нормализации иммунологических показателей цитокинового статуса.

#### **Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

изложены ведущие клинико-лабораторные проявления гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей с сопутствующей хронической ЭБВИ;

установлено, что часто встречающееся торpidное, резистентное к традиционной терапии, течение гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей обусловлено негативным влиянием сопутствующей хронической, особенно активной Эпштейн-Барр вирусной инфекции.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

определенна целесообразность исследования маркеров Эпштейн-Бар вирусной инфекции (IgG EBNA, VCA, EA, а также ДНК ЭБВ в сыворотке крови, в слюне и в моче) у детей с гематурической формой хронического гломерулонефрита в случае появления у них не свойственных для основного заболевания симптомов;

разработана и внедрена в практику комбинированная (противовирусная и иммунотропная терапия) с дифференцированным подходом к лечению в зависимости от стадии активности Эпштейн-Бар вирусной инфекции;

достигнуто повышение эффективности лечения гематурической формы хронического гломерулонефрита за счет сочетанного использования противовирусной и иммунотропной терапии, которая приводит к обратному развитию и уменьшению частоты клинико-лабораторных проявлений основного заболевания, положительной динамике показателей иммунного статуса и снижению частоты регистрации у больных признаков активности вирусной инфекции.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

идея базируется на анализе практики и обобщении передового опыта по изучению проблемы гематурической формы хронического гломерулонефрита у детей и собственных исследований;

установлено в целом качественное и количественное достоверное совпадение авторских результатов с представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, все исследования результативны для решения поставленных задач и достижения поставленной в работе цели;

использованы современные методы математического анализа,

позволяющие подтвердить значимость полученных результатов.

**Личный вклад соискателя состоит в следующем:**

автором лично проведен анализ специальной научной литературы; сформулированы цели и задачи работы; разработан дизайн исследования; осуществлено непосредственное участие в выполнении лабораторных и инструментальных методов исследования, обработке и интерпретации их результатов, формулировке выводов; составлении практических рекомендаций исследования; подготовке публикаций по теме диссертации.

На заседании диссертационный совет принял решение присудить Толченниковой Е.Н. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного  
совета Д 01.009.01,  
чл.-корр. НАМНУ,  
д.м.н., профессор

Б.К. Чайка

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
Д 01.009.01,  
к.м.н.

В.В. Вустенко



24.04.2019 г.